

星期四 2026年2月5日

今日8版 总第14418期

法治日报社主办 出版

## 习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

### 习近平主席同俄罗斯总统普京视频会晤 ВСТРЕЧА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КНР СИ ЦЗИНЬПИНА И ПРЕЗИДЕНТА РФ В. В. ПУТИНА В ФОРМАТЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ



2月4日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

新华社北京2月4日电 记者杨依军  
孙奕 2月4日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福，表示今天恰逢中国农历立春，象征着春回大地，代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示，立春时节万物复苏，俄中关系也将蓬勃发展，奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神，马到成功。

习近平指出，过去一年我们两度会晤，引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年，展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健，“中俄文化年”圆满收官，两国人文交流合作迈上新台阶，人员往来更加密切。双方相继成功主

办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议，加强多边协作，继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调，今年是中国“十五”开局之年，中方将更加积极主动扩大高水平对外开放，同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机，密切高层交往，加强各领域务实合作，以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当，确保中俄关系继续沿着正确轨道不断前进。

习近平表示，开年以来，国际形势愈发动荡。作为负责任大国和联合国安理会常任理事国，中俄两国义不容辞推动国际社会坚守公平正义，坚定捍卫二战胜利成果，坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则，携手维护全球战略稳定。

两国元首就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。

王毅参加活动。

新华社记者 刘彬 摄

普京表示，过去一年，俄中共同纪念二战胜利80周年，坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平，捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作走深走实，人文交流日益密切，文化年取得圆满成功，互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年，俄方对俄中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全，实现经济社会发展繁荣，促进教育、文化等领域人文交流，造福两国人民。面对复杂多变的国际形势，俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作，为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。

王毅参加活动。

### 司法部、人力资源社会保障部、河南省委召开表彰大会

## 授予王妙丽同志“全国司法行政系统一级英雄模范”“河南省优秀共产党员”称号 贺荣刘宁讲话 王凯主持

本报郑州2月4日电 记者赵婕 赵红旗 2月4日，司法部、人力资源社会保障部、河南省委在郑州召开表彰大会，授予王妙丽同志“全国司法行政系统一级英雄模范”、“河南省优秀共产党员”称号。司法部党组书记、部长贺荣，河南省委书记刘宁出席并讲话。河南省人民政府省长王凯主持。

会上，贺荣、刘宁分别向王妙丽同志颁发“全国司法行政系统一级英雄模范”、“河南省优秀共产党员”奖章和证书。司法部党组成员、政治部主任黄静宣读《关于授予王妙丽同志“全国司法行政系统一级英雄模范”称号的决定》，省委常委、组织部长王刚宣读《关于授予王妙丽同志“河南省优秀共产党员”称号的决定》。王妙丽同志作了发言，表示将珍惜

荣誉，不忘初心、牢记使命，忠诚履职，勇毅前行，永远做党和人民的忠诚卫士。

贺荣指出，王妙丽同志对党忠诚、英勇无畏，舍身为民，充分展现了司法行政干警的时代风采，是习近平法治思想和习近平总书记重要指示训词精神的忠实践行者，是当之无愧的忠诚卫士，是感人至深的英雄模范。

全国司法行政系统要学习王妙丽同志对党忠诚、信念坚定的政治品格，忠诚履职，在强化

宣传等工作质效，让群众法治获得感更加可感可知。要弘扬临危不惧、敢于斗争的英雄气概，以高度的责任心，抓实刑罚执行、纠纷化解等工作，维护国家安全和社会稳定。要锤炼纪律严明、清正廉洁的优良作风，落实落细从优待警政策，廉洁勤政、干净干事，持续锻造过硬司法行政队伍，在推进更高水平的平安中国、法治中国建设中实干笃行、担当作为。

刘宁强调，全省广大党员干部要深入学习贯彻习近平法治思想，以王妙丽同志为榜样，见贤思齐，对标学习，大力弘扬英模精神，积极投身高质量发展高效能治理主战场、第一线，为实现“十五”良好开局，奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章而不懈奋斗。要坚定理想信念，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福，要践行人民至上，牢固树立和扎实实践行

正确政绩观，走好新时代党的群众路线，真正为人民谋幸福，以实干出政绩。要强化责

任担当，大力弘扬社会主义法治精神，持续

深化党建引领基层高效治理，做新时代挺

膺担当的奋斗者。要发扬斗争精神，勇于在

风险挑战面前挺身而出，营造学习英雄、崇

尚英雄、争当英雄的浓厚氛围，凝聚起奋进

新征程的强大正能量。全省各级党组织要采

取多种形式学习先进事迹，引导广大党员干

部在本职工作中锐意进取、争当先锋。各级

政法机关要落实党中央部署，下转第二版

不懈奋斗。要坚定理想信念，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福，要践行人民至上，牢固树立和扎实实践行

正确政绩观，走好新时代党的群众路线，真正为人民谋幸福，以实干出政绩。要强化责

任担当，大力弘扬社会主义法治精神，持续

深化党建引领基层高效治理，做新时代挺

膺担当的奋斗者。要发扬斗争精神，勇于在

风险挑战面前挺身而出，营造学习英雄、崇

尚英雄、争当英雄的浓厚氛围，凝聚起奋进

新征程的强大正能量。全省各级党组织要采

取多种形式学习先进事迹，引导广大党员干

部在本职工作中锐意进取、争当先锋。各级

政法机关要落实党中央部署，下转第二版

不懈奋斗。要坚定理想信念，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福，要践行人民至上，牢固树立和扎实实践行

正确政绩观，走好新时代党的群众路线，真正为人民谋幸福，以实干出政绩。要强化责

任担当，大力弘扬社会主义法治精神，持续

深化党建引领基层高效治理，做新时代挺

膺担当的奋斗者。要发扬斗争精神，勇于在

风险挑战面前挺身而出，营造学习英雄、崇

尚英雄、争当英雄的浓厚氛围，凝聚起奋进

新征程的强大正能量。全省各级党组织要采

取多种形式学习先进事迹，引导广大党员干

部在本职工作中锐意进取、争当先锋。各级

政法机关要落实党中央部署，下转第二版

不懈奋斗。要坚定理想信念，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福，要践行人民至上，牢固树立和扎实实践行

正确政绩观，走好新时代党的群众路线，真正为人民谋幸福，以实干出政绩。要强化责

任担当，大力弘扬社会主义法治精神，持续

深化党建引领基层高效治理，做新时代挺

膺担当的奋斗者。要发扬斗争精神，勇于在

风险挑战面前挺身而出，营造学习英雄、崇

尚英雄、争当英雄的浓厚氛围，凝聚起奋进

新征程的强大正能量。全省各级党组织要采

取多种形式学习先进事迹，引导广大党员干

部在本职工作中锐意进取、争当先锋。各级

政法机关要落实党中央部署，下转第二版

## 心中有敢字 肩上有担当 全国司法行政系统一级英模王妙丽的使命答卷

□ 本报记者 赵婕

当街头的利刃划破暮色的平静，当群众的安危遭遇致命威胁，河南省第二强制隔离戒毒所民警王妙丽，没有丝毫迟疑，迎着刀光冲上前去。这一冲，是身为人民警察的责任本能，是根植于心的职业担当，更是“人民至上、生命至上”理念融入血脉的生动践行。

2月4日，司法部、人力资源社会保障部、河南省委在郑州召开表彰大会，授予王妙丽同志“全国司法行政系统一级英雄模范”、“河南省优秀共产党员”称号。这份沉甸甸的荣誉，既是对她临危不惧、敢冲敢上的褒奖，也是对她用热血与坚守诠释司法行政初心使命的见证。而这份勇敢背后，既是她时刻待命履职的职业自觉，更是全国司法行政系统实战大练兵淬炼出的硬核本领的支撑。凭借这些，她在危急时初生能敢为人先，更能从容处置。

### 迎刃而上 无畏危险护民安

“当时他拿着刀捅伤了我的脖子，出于本能，我往后跑了十几步，我岳母抱着哇哇大哭的孩子吓得摔倒在地，拿刀的人正向岳母和孩子方向走去，我以为这下完了，就在

## 习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京2月4日电 2月4日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，过去一年，我们保持着良好沟通，在釜山成功举办，为中美关系领航把舵，受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年，我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪，平稳前行，多办一些大事、好事。美方有美方的关切，中方有中方的关切。中方言必信，行必果，说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行，就可以找到解决彼此关切的办法。今年中

美两国各自都有不少重要议程，中国“十五五”开局起步，美国将迎来建国250周年，两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识，加强对话沟通，妥善管控分歧，拓展务实合作，不以善小而不为，不以恶小而为之，一件件事一件去做，不断积累互信，走出一条正确相处之道，让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调，台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的问题。台湾是中国的领土，中方必须捍

卫国家主权和领土完整，永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示，美国和中国都是伟大的国家，中美关系是世界上最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系，我很尊重习近平主席。在我和习近平主席领导下，美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功，美方愿与中方加强合作，推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切，愿同中方保持沟通，在我任内保持中美关系良好稳定。

共同体建设阔步向前。

黎怀忠转交了越共中央总书记苏林致习近平总书记的复谢函并转达口信，感谢习近平总书记拨冗会见，表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元，越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先，愿同中方在新的发展征程上携手并进，以两党两国领导人达成的重要共识为引领，进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础，推动越中关系迈上新的高度，更多造福两国人民。王毅参加会议。

## 全国信访系统“最美信访干部”座谈会在京召开 陈文清出席会议并讲话



本报北京2月4日讯 记者蔡长春 全国信访系统“最美信访干部”座谈会4日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并讲话。他强调，要学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持以人民为中心，树立和践行正确政绩观，深入推进行政工作法治化，努力建设对党忠诚可靠、恪守为民之责、善做群众工作的高素质信访干部队伍，为服务党和国家工作大局、维护群众合法权益、促进社会和谐稳定作出新的更大贡献。

陈文清指出，开展“最美信访干部”宣传活动，是贯彻落实习近平总书记关于加强信访干部队伍建设重要指示精神的具体举措。全国信访干部要以“最美信访干部”为榜样，学习弘扬他们为民解难、为党分忧的政治本色，恪守法治、依法办事的价值追求，实干苦干、勇于担当的务实作风，热爱事业、无私奉献的公仆情怀，始终坚持“人民信访为人民”，确保人民群众的每一项诉求都有人办理、人民群众的每一项诉求都依法推进。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持会议，强调要深入践行新时代党的群众路线，推进信访工作法治化走深走实，维护群众合法权益和社会大局稳定，为实现“十五五”良好开局，全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

会上，5名“最美信访干部”代表和2名省级信访部门主要负责同志作了发言。

全国人大常委会秘书长刘奇，中央社会工作部部长吴汉圣，中央社会工作部副部长、国家信访局局长李文清出席会议。

以忠诚担当守护万家安宁

全国信访系统“最美信访干部”座谈会四日在京召开 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并讲话 李光印 摄

那个时候，王警官冲了过去，救了我们……”回忆起2026年1月3日那个惊魂时刻，受害人王某充满感激。

当天傍晚17点30分左右，河南省漯河市松南路街头，一场意外争执骤然升级。两个一米八左右的壮汉扭打在一起。此时，带着孩子驾车途经这里的王妙丽，凭借警察的职业敏感，第一时间刹住车，三步并两步冲上前劝解。在她的努力协调下，事态稍有平息，当王妙丽转身返回车内时，人群突然四散奔逃，只见争执一方的那个壮汉，手中挥舞着一把利刃，气焰十分嚣张。

千钧一发之际，王妙丽迅速将自己的孩子安置在路边绿化带中，下转第二版

在和平年代，英雄未必身着特殊装束，却总能在危难时刻挺身而出，以忠诚担当守护万家安宁。最近，河南省司法行政系统人民警察王妙丽同志在休假期间，徒手夺刀，制止行凶的事迹，受到社会各界广泛关注。

从警二十多年来，王妙丽长期奋战在戒毒工作一线，始终以饱满的热情和忘我的精神投入工作。面对突如其来的危险，她毫不犹豫地冲上前，用血肉之躯守护群众安全，以实际行动践行习近平总书记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”重要训词精神，彰显了人民警察的责任与担当。她的英勇无畏、舍身为民、弘扬了社会正气，展现了新时代政法铁军的良好风采。

我们要学习王妙丽同志信念坚定、对党忠诚的政治品质。对党忠诚是共产党人首要的政治品质，坚定的理想信念是政法队伍的政治灵魂。对党忠诚从来不是抽象的概念，它就蕴藏于日复一日的坚守里，彰显于平凡岗位的担当当中。王妙丽同志始终牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，主动加强理论学习，把党的创新理论内化为坚定理想、锤炼党性的精神滋养，外化为指导实践、推动工作的具体行动。二十多年来，她把防治毒品的战火推进至禁毒教育矫治和志愿服务的前端，用热血青春书写忠诚，以实际作为诠释初心使命。我们要以王妙丽同志为榜样，铸牢对党忠诚的政治品格，一心向党、以身许党，在党为党，自觉把人生追求融入党的事业之中。

我们要学习王妙丽同志舍身为民、奋不顾身的英雄本色。人民警察来自人民、植根人民，全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，也是人民警察的性质本色所在。在危难关头，舍身为民、奋不顾身是政法干警践行初心使命的生动体现，也是新时代政法铁军应有的担当品格。在人民群众生命安全受到威胁的关键时刻，王妙丽同志将随行的孩子推至安全地带，是作为母亲的本能；而挺身迎向刀锋，则是人民警察融入血脉的职业信仰。她用果敢行动彰显了人民警察“关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来”的精神风貌，展现了政法干警牢记初心使命、践行为民宗旨、勇于担当作为的良好形象。我们要以王妙丽同志为标杆，学习她见困难面前不退缩，在危难时刻冲在前、见恶必除、见危必救，舍生忘死的精神品质，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。

我们要学习王妙丽同志勇挑重担、赤诚奉献的敬业精神。政法队伍肩负着维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的重大使命。勇挑重担、赤诚奉献，是政法干警履职尽责的必然要求，更是推动政法事业高质量发展的坚实支撑。作为深耕戒毒教育戒治一线的骨干力量，王妙丽同志始终以“钉钉子”的韧劲钻研业务，忘我工作，勤勉敬业，真抓实干，创新矫治路径、优化工作方式、探索戒毒新方向新方法，积极投身戒毒禁毒宣传、延伸禁毒阵地，取得显著成效。我们当以王妙丽同志为典范，学习她以赤诚之心对待事业、精研业务、苦练本领的履职担当精神，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

伟大出自平凡，英雄源于担当。一人之勇，可激荡千钧之力；一誓之志，能映照时代精神。在推进全面依法治国的新征程上，广大政法干警要学习王妙丽同志的先进事迹，自觉践行忠诚干净担当要求，将忠诚融入血脉，把责任扛在肩上，以“时时放心不下”的使命感，挺膺担当、履职尽责，奋力建设更高水平平安中国、法治中国，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。